

全国统一大市场加快建设 更大力度破除地方保护

市场，当今世界最稀缺的资源。加快建设全国统一大市场，有利于促进要素资源顺畅流动和高效配置，降低市场交易成本，为民营企业发展营造良好的市场环境。

记者日前在调研中了解到，各地区各部门瞄准全国统一大市场建设中的堵点难点，加快完善市场制度规则，着力提升监管效能，坚决破除地方保护和市场分割，为民营经济健康发展、高质量发展保驾护航。

完善市场准入 促进公平竞争

“限定经营者所有制形式、注册地”“强制在本地投资经营或者设立分支机构”……针对民营企业反映强烈的问题，市场监管总局日前发布《公平竞争审查条例实施办法》，细化完善了公平竞争审查总体要求、部门职责、审查标准等。

市场准入是民营企业参与经济活动的前提。公平竞争是市场经济的基本原则，也是建设全国统一大市场的客观要求。

市场监管总局有关负责人表示，将积极部署开展公平竞争审查能力提升行动，严格开展政策措施公平竞争审查，从源头上制止妨碍全国统一市场和公平竞争的各种规定和做法。

修订出台新版市场准入负面清单，优化新业态新领域市场准入环境；制定重点领域公平竞争合规指引，改革完善招投标机制……今年政府工作报告提出一系列务实举措，将有力保障各类经营主体依法享有平等的市场准入条件。

地方谋新策出实招，着力营造公平可预期的市场环境，让民营企业敢闯敢干：

广东加快建设粤港澳大湾区统一市场公平竞争先行区，深化大湾区市场监管创新合作；浙江持续深化省域公平竞争先行先试改革，重点推进全生命周期助企公平竞争集成改革；甘肃强化反垄断反不正当竞争监管执法，强化公平竞争审查刚性约束……

国家发展改革委有关负责人表示，将尽快修订出台新版市场准入负面清单，持续推进基础设施竞争性领域、国家重大科研基础设施等向民营企业公平开放，支持民营企业积极参与“两重”建设和“两新”工作。

畅通要素流动 释放市场活力

走进四川广安市邻水县高滩镇与重庆渝北区茨竹镇交界处的川渝高竹新区，连片的现代化厂房拔地而起，曾经的“断头路”成了平整大道。过去需要分别到四川、重庆两地才能办的事，现在在川渝高竹新区内就能办理。

以往办理社保等服务事项需要前往邻水县城办理，来回得两个多小时。”四川勇图精创汽车有限公司行政部部长阳烟芸说，如今，办理各类事项只需前往不远处的跨省域综合政务服务大厅，来回路程加上办事时间不到十分钟。

川渝高竹新区管委会发展改革和经济运行局副局长毛敏说，新区企业可以根据“成本就低不就高、政策就高不就低”择优不重复、自主选择川渝其中一方的政策。

全国统一大市场是生产要素畅通流动、各类资源高效配置的大市场。构建全国统一大市场，需要完善市场制度规则，促进要素顺畅流动。

各地因地制宜，强化市场基础制

度规则统一：河南商事登记“一网通办”覆盖率达98%，企业开办时间压缩至半天；河北保定深化与京津登记机关协同联动，实现经营主体跨区域迁移登记“一地、一窗、一网、一次办结”；上海推行“一照多址”经营场所跨区备案……

信用是市场经济的基石。健全统一的社会信用制度，将为要素资源顺畅流动提供有力保障。

目前，市场监管总局正式上线运行市场监管信用修复全国统一平台，助力经营主体高效便捷开展信用修复，全面支撑高效办成信用修复“一件事”。统一平台进一步简化了办事流程、减少了申请材料、规范统一了文书格式。

“瞄准要素市场制度建设重点工作，畅通要素流动渠道，丰富要素供应方式，将更好发挥全国统一大市场集聚资源、鼓励创新的优势，充分释放市场活力潜力。”中国人民大学公共管理学院教授许光建说。

推进设施联通 振振市场信心

设施的顺畅联通是经济循环畅通的基础条件。推进市场设施高标准联通，有效降低物流成本，是建设全国统一大市场的应有之义。

3月21日，随着笛声长鸣，一列装载8个海运集装箱的列车从福建三明永安闽中公铁联运物流基地铁路港驶出，标志着福建首个“公铁水”多式联运物流枢纽正式投运。

“过去受限于单一的运输方式，效率不高，且货物发送流程繁琐，需多方对接企业。”三明市运通运输有限公司负责人刘玉林说，现在“公铁水”多式联运解决了这些难题，物流成本显著降低。

多式联运将不同的运输方式有机组合，构成连续的、综合性的一体化货物运输，有效提升运输效率。国家发展改革委会同有关部门研究制定的《全国统一大市场建设指引（试行）》明确，加快提升多式联运服务水平。

湖南加快实施降低全社会物流成本专项行动，实施“湖湘四水”航道提升工程；重庆从重塑流程、即申快办、增值服务3方面发力，创新推出船舶转籍一船多证“集成立”；广东印发省域治理“一网统管”提升行动方案，推动数字化治理模式创新……各地区围绕打通经济循环各环节，加强市场基础设施支撑。

建设全国统一大市场，是面向全球、充分开放的大市场，是对所有经营主体一视同仁平等对待的大市场。

商务部将积极扩大面向全球的高标准自贸区网络，海关总署部署开展促进跨境贸易便利化专项行动，上海出台一批政策支持专业服务机构“伴随出海”……各方政策持续发力，促进国内外国际市场高效联动。

“我们将以更有力有效、可感可及的举措推动全国统一大市场建设走深走实。”国家发展改革委体制改革综合司有关负责人表示，将加快完善市场制度规则，深化要素市场化改革，开展市场准入壁垒清理整治行动，打造市场化、法治化、国际化一流营商环境，为各类经营主体提供更广阔的发展舞台。

新华社记者 魏玉坤 李晓婷



暖阳播撒，春意渐浓。在甘肃省陇南市成县，田间绿油油的小麦已生长至一拃长，正是病虫害高发期和春管关键期。甘肃长穹航空科技有限责任公司负责人杨阳也迎来了自己的农忙时节。

作为一名“新麦客”，28岁的杨阳每年跟随各地小麦生长的步伐行进，从河南到陕西，从陕西到甘肃，进行小麦春管。不过他手中的农具已换成了无人机。只见他站在地头，缓缓向内推动摇杆，“嗡”的一声，螺旋桨飞速转动，无人机拔地而起，向前俯冲，将雾状药液均匀洒落。

“效率大幅提升。”杨阳说，以山地小麦的植保管护为例，人工1人1天最多管护10余亩地，而1台无人机1天能管护300亩至500亩地，今年他已管护3万多亩地。

成县位于甘肃东南部的徽成盆地，是秦岭山脉西延部分的断陷盆地，山地环绕，不少乡镇位于山区，土地零散、留守劳动力少，机械化作业难度大等问题制约农业发展。“无人机植保等新技术的投入，有效解决了这些难题。”成县农业技术推广中心主任梁文轩说。

谈及变化，成县陈院镇玉泉村党支部书记郭辉感触颇深：“过去春管用水难，靠人力背、架子车拉，现在无人机能搬运还能喷洒，省时省事又省力。”

不仅是春耕，村里的万寿菊育苗基地近年来夏季管护也用上了新设备，实时监测温度、湿度，一不达标手机就会发出警告，实现田间管理智慧化。

“万寿菊背后还大有文章。”郭辉说，得益于东西部协作引进甘肃暖山农业科技有限公司，万寿菊种植获得了企业稳定订单保障。企业以万寿菊为原料生产叶黄素浸膏，产品附加值高。

甘肃暖山农业科技有限公司总经理李亮说，叶黄素有优质着色和抗氧化功能，在食品、饲料、保健品、化妆品中广泛使用，正常情况每年收购鲜花能达1万多吨，带动当地村民近8000人增收，“目前企业已成功掌握叶黄素晶体生产工艺，会进一步提升附加值。”

科技持续赋能成县山地特色农

业发展。甘肃陇小南电子商务有限

公司围绕核桃产业延链补链，建成核

桃油加工生产线，打造有机绿色种植

基地，“核桃油受母婴行业欢迎。”企

业副总经理李林萍说，过去农民卖核

桃每亩年产值1000元左右，如今卖核

桃每亩年产值4000元左右，剩余柏

渣还能加工成核桃粉乃至蛋白粉。

陇南利和萃取科技有限公司则

运用超临界二氧化碳萃取技术，萃取花胶等农产品精华，开发调味产品100余种。企业车间主任丁磊说，花椒经过萃取能实现对麻度、香度分级量化，可保障食品企业产品风味一致性。

“成县农业增效得益于科技赋

能，尤其是因地制宜为全产业链赋能。”成县农业农村局党组成员李革委说，近年来新技术、新工具、新农人为当地核

桃、花椒、万寿菊等农业产业的现代

化提供了新动能，2024年成县第一产业增

加值完成12.5亿元，增速居陇南市第

一，徽成盆地加速崛起成为陇南特色

农业的高地。”新华社记者 李杰

擦亮“千年瓷都”这张靓丽名片

走进“千年瓷都”景德镇，充满开放与活力的热烈气息扑面而来：

“市面”见繁荣。各类集市热闹非凡，今年前两个月限上消费品零售额同比增长5.9%，陶瓷产品出口数十个国家和地区。

“账面”有增长。2024年，陶瓷工业总产值超过930亿元，增长超9%。今年春节8天假期旅游收入35.02亿元，同比增长16.9%。

“人面”具活力。2024年景德镇全年接待境内外游客突破6000万人次，同比增长10.3%；入境游人次同比增长103%，入选全国首批240小时过境免签城市。

2023年10月，习近平总书记在江西省景德镇市考察时指出，要集聚各方面人才，加强创意设计和研发创新，进一步把陶瓷产业做大做强，把“千年瓷都”这张靓丽的名片擦得更亮。

赓续工匠精神，激发创新力量。今天的景德镇生机勃勃，动能澎湃。

“玩土”的城市变得很“潮”

在景德镇御窑厂国家考古遗址公园、雕塑瓷厂、三宝村等网红景区，不少热门打卡点在工作日都排长队。去景德镇玩泥巴、“淘”瓷器，成了很多都市年轻人的新时尚。

“在景德镇，我感受到传统手工艺正在加快迭代更新，蓬勃向上的生命力正推动这个古老城市实现新的雄心。”一位网友在社交媒体上的评论，是当下景德镇的真实写照。

深厚的文化资源被重新挖掘进入现代生活。

从500多岁的“岁岁鸭”，到博物馆里的“沉思罗汉”，一件件文化瑰宝被年轻人以诙谐有趣的方式关注、解读。各大社交平台上，探访攻略比比皆是，让古老的景德镇以一种很“潮”的方式进入大众视野。

市场的力量让创意出彩、出圈。

今年春晚，由景德镇数十位非遗代表性传承人共同创作的陶瓷“春碗”惊艳亮相。这只“春碗”融青花、粉彩等传统制瓷工艺，和“贴窗花、舞狮、舞龙”等年俗于一体，成为市场热销的新宠。13款衍生品和“1819限量典藏款”热销约6.6万套，订单还在持续增长中，预计全年销售额可达亿元。

每周末有创意集市，每季度有手工艺集市，每半年有全球陶艺家的春秋大集，各种凝结着年轻人奇思、巧思的作品，主打一个“不重样”，让这里的市场别样“火”。2024年，运营陶溪川文创街区的景德镇陶邑文化有限公司营业额达9.69亿元。

年轻人是创新的主体。

很多年轻人在景德镇聚集，仅在陶溪川登记注册的青年手艺人就有2.86万名，平均年龄在28岁左右。数据显示，常年在此创业的超五成是“90后”。

年轻人在景德镇生活、创业很灵活，也很随性：租房子，有的房间就开个民宿；捏泥巴捏出作品了，就去市集摆摊；风格成熟了，就搞个工作室……“95后”青年彭勋说：“来这边创业的年轻人，都很有朝气，每天都想着怎么进步。”

打造专业、包容、友好的创业创新环境

有人感慨，如今的景德镇虽是三四线城市，但其“热度”堪比一二线城市。

据统计，约有6万“景漂”在这里追求艺术或创业，其中大量是年轻人。过去10年人口净流入，大学生占城市人口比例约十分之一。

创业者选择景德镇，与这里的营商环境、创意生态密不可分。

——拥有完备产业链和大量专业人才。

景德镇窑火千年不断，改革开放前，这里曾有十大国营陶瓷厂，创造过“六亿人民造饭碗”的辉煌。上世纪九十年代初，这些老窑厂相继解体，大量手工艺人开始创业，瓷都迎来“新生”。

千年景德镇，精华在工匠。景德镇陶瓷及相关行业从业人员多达10余万人，广泛分布在72道主要工序中，接近城区人口的四分之一。完备的产业链以及各类陶瓷集市，为创业提供了理想环境。

景德镇技术职业大学大三的邱江来自云南，仅半个学期就掌握了从拉坯到入窑的全流程。

专业人才的高度集中，还造就了对工艺精益求精的精神品格和制造标准。陶瓷博主高阳说，在景德镇创业，每个环节都能找到高手指点，大家互相切磋，哪怕是新手的处女作也可能遇到知音。“这是对创业者的最好鼓励，最大的吸引力。”

——用制度保护创意的“奇思妙想”。

在手工艺商品市场，抄袭、内卷式的竞争屡见不鲜。知识产权意识淡薄、维权难是普遍痛点。景德镇在保护知识产权方面进行了制度创新。

“这座城市能最大程度激发我的创意，也会精心保护我的成果。”23岁的胡一鸣去年从景德镇陶瓷大学陶瓷绘画专业毕业，创业一年多已拥有自己的工作室，获得7个版权证书。

景德镇是中部地区首个全国版权示范城市，当地在创业手艺人最集中的陶溪川文创街区，设立版权服务中心和快速维权窗口，获“2020中国版权金奖（推广运用奖）”。在陶溪川，至今版权登记数量已超过4万件。

有激发灵感的氛围，也有尊重原创的机制，不“卷”价格“卷”创意。一个个创业者在景德镇由“漂”到“定”，找到了自己的一片天地。

——以友好的生活环境吸引年轻人。

“年轻人为什么愿意留在一座城市？”对这个问题，景德镇决策者做过认真调研：一是在此地读过书；二是读书期间就与城市有密切联系；三是毕业后能够很快找到安居之所。

景德镇城镇人口约110万，在校大学生近9万。为留住年轻人，当地设立“景德镇人才之家”，制定人才认定、子女就学申请等“景漂”服务清单。

同时，从地方政府、高校到国企都在努力创造机会，把志愿服务、酒店管理等岗位“让”给年轻人，把租金低廉的房子“供”给年轻人。

在景德镇艺术职业大学大三学生曹远坤看来，学校提供的长租房很有吸引力，“租房一个月只要三四百元，离陶溪川的市集很近，有人流量，出摊也方便。”曹远坤说。

瓷都的理想与未来

对于景德镇来说，传承不是简单的技艺流传，而是让千年工匠精神焕发光的时代光彩。

陶阳里历史文化街区明清窑作营造技艺长廊，58岁的孙立新手持画笔，不过20秒一幅栩栩如生的哪吒图，就在泥坯上勾勒出来。孙立新13岁随父亲学艺，40多年与瓷为伴。17岁的女儿孙艺祖，正接过父亲的画笔。

景德镇以创建陶瓷文化生态保护实验区为抓手，持续完善艺徒制度、代表性传承人制度，现有市级以上非遗代表性传承人3200多人，是全国陶瓷技艺非遗代表性传承人最多的市县。

在景德镇御窑博物院，平均年龄只有28岁的科研人员正运用科技手段修复古陶瓷碎片。在他们手中建成了全球首个“古陶瓷基因库”，借助AI算法复原古瓷碎片，裸眼3D重现“古窑烧造”场景……

“创新是瓷都独特的基因，守正创新就是要把新科技与老艺人的精神结合起来，相得益彰。”景德镇御窑博物院院长翁俊彦说。

推动产业升级高质量发展是景德镇的核心目标。

3年前，景德镇华迅特种陶瓷有限公司只有一台套设备，用于研究生产陶瓷防护材料；3年后，公司获得多项国家授权发明专利，年产500多吨陶瓷防护材料，成为国内高端细分行业的龙头企业。

全力推进日用陶瓷规模化、艺术陶瓷精品化、先进陶瓷高端化，千年陶瓷产业正加快焕新、做大做强。2024年，景德镇全市先进陶瓷规模以上企业数量增长30.5%，营收增长28.87%。

因瓷而兴，产业向新，景德镇的产业版图也在不断“年轻化”，扩圈：

在景德镇陶溪川玻璃工作室，记者看到经过年轻人的精巧设计，玻璃可以是晶莹璀璨的“玫瑰花”，也可以是巧夺天工的“珊瑚湖”……如今的景德镇，全市从无到有聚集近千家玻璃工作室。

聚集航空产业整机生产和材料零部件配套企业100多家，成功进入长三角大飞机国家先进制造业集群，推动“航空+”融合发展，低空经济蓄力腾飞；布局建设生物医药产业园，2024年精细化工和医药产业营收达520亿元……

推动高水平对外开放，打造“国家文化交流客厅”是景德镇的新目标。

三百六十行，行行出外语。这是这座中部小城的独特景象。从民警、街边摊主到博物馆馆长、餐厅服务员，这里各行各业都在积极与国际接轨，并不时因“散装英语”登上热搜。

今天的“千年瓷都”已吸引五六十个国家和地区的陶瓷工作者前来。高峰时来自世界各地的“洋景漂”多达5000余人，其中有瑞士艺术家、法国博物馆雇员、意大利贸易商……

与世界相连，